

百年运动场 恰同学少年

■王淑芳

“体育,受环境的支配。凡是富强的国家,体育一定是健全的。体育的发展受到几个因素的影响,如国家的注重、社会的拥护、学校的提倡、个人的锻炼,这几个条件我们还不完全具备,所以体育事业在国际上是落后的。”1929年5月的一天,私立青岛大学工科二年级本科生徐汇濬在回忆当时学校体育状况时写下了如许文字。

国强体育强,体育强需要从个人到国家的重视,全民养成体育精神,积极进行运动实践,这位百年前海大园里的年轻学子对发展体育事业的认识,今天依旧不落后。

立志体育强国 学生自发组织锻炼

回溯百年海大校史,这位学子的感言自是受到时代与环境因素的影响。私立青大开学不到两个月,第二次直奉战争爆发,直系失败,吴佩孚退守河南,胶澳督办兼私立青大校长的高恩洪也去职。胶澳政局陷入变乱,学校事业陷入困境。经费被新任督办大幅削减,且一再拖延拨付,校舍被驻军占去大部,师生流散不少,校董会多方筹划,勉力维持。在此情况下,体育活动难以有效开展。

在校方顾及不济时,私立青大学生于1925年春自发成立了体育部,负责组织同学们的体育锻炼、参加赛事以及管理球场与器械的设置。1925年春,学校在汇泉跑马场举行了第一次运动会;1925年10月,在一周年校庆时,学生们在一百号楼(现海大鱼山校区海洋馆)前的场地自发举办了第二次运动会。这两次运动会参加者寥寥,且第二次运动会项目仅有径赛,时间不到两小时,观者仅数人,可谓萧条。1925年秋,青岛市六英里长途赛在汇泉跑马场举行,学校五位参赛选手,只有三位勉强坚持下来,赛后学校给予微薄奖励。

校舍大部分被军队占用后,学生更是失去锻炼场所。在1926年举办的青岛国际运动会、第一次国际十英里长途竞走赛、第一次国际五英里长途跑、冬季国际篮球锦标赛上,都未能取得什么成绩。学生们对此心有不甘,开始倡导“打倒萎靡不振的坏态度!拥护注重实际的体育真精神!要实地练习起来”,积极开展体育活动,还特别成立了体育会,以练习各种运动强健身体活力精神为宗旨。他们组织起了篮球队,也有一些同学练习网球,各项田径和球类运动逐渐活跃起来。

“每天下午下课之后,晚饭之前,网球场上常有人在练习单打和双打。篮球场也是有两队球员在来往驰骋左右奔腾”。场地不足,体育会就规定足球和田径队每周两天由队长率队前往汇泉跑马场练习。1927年5月22日,学校在汇泉举行第三次春季运动会。这次参与人数要远超前两次,而且“震破了以往萎靡不振的精神,产出了耀武扬威的成绩”。学生们对体育运动的积



百年前的大学校园。资料图片

极性大为增强,校内篮球、网球赛也经常举行。

体育氛围浓厚 青岛学子屡获佳绩

在1927年10月9日至13日于济南举行的山东省各校联合运动会上,私立青大学生大展风采,这是学校体育运动史上具有里程碑意义的一次赛事。学校有12名学生参加篮球、足球、网球、田径等比赛。在30多人参加的百米预赛中,4名私立青大学生取得三个第一、一个第二;百米决赛,包揽前三名。30多人参加的200米预赛,4名选手分组取得三个第一、一个第二;200米决赛时,6名选手参赛,私立青大包揽前四名。在此次运动会上,除了铁球、铁饼得了第三、第四外,其余各项第一为私立青大包揽……私立青大获得这次运动会的总分第一名,时任省长张宗昌亲自颁发给学校一座大银鼎。

运动会是由张宗昌和省立山东大学校长王寿彭发起的,举行当天,他们都到场演说并观看比赛。在百米预赛时,还发生了一件趣事儿。私立青大的4名选手分在4个组,他们都身着红背心,发令枪一响,跑在前面的都是红背心。在主席台上的张宗昌看到,便对身旁的校长宋传典说:“怎么都是青岛大学第一?宋传典微微笑了,可王寿彭听了却有点不大舒服。

这次大获全胜极大地鼓舞了私立青大的学生,他们对运动更加积极起来。在1928年10月14日青岛跑马场举行的本埠华人运动大会上,参赛者80余人中有11名私立青大学生。除了三铁之外,他们包揽了三级跳、跳高、200米、400米、800米等11项的第一、二名,学校获得此次运动会总分第一。在之后举行的青岛国际运动会上,也获得不错的成绩。10月17日在李村举行的青岛国际竞走大赛上,私立青大有10多人参加,包揽了前四,除第五名外,排名靠前的依旧是私立青大学生。年龄35岁以上的参加者中,学校教师凌道

扬获得第一名。1929年5月中旬,学校参加由青岛体育联合会在汇泉跑马场举办的春季运动会,取得团体和个人总分第一,有些项目是包揽前三。学生得到的奖品也极为丰富,校务长特设宴为运动员庆功,并鼓励个人成绩前三名同学报名参加华北运动会。

崇尚体育精神 已深深根植校园

私立青大1927年后举行运动会的详细记载因文献匮乏不得而知,从有限的当时报刊零星记载可知,1929年学校举行了春季运动会,其他运动项目的开展也很热烈。

学校的篮球队成立后,在青岛举办的几次国际篮球比赛和其他赛事中,皆获得第一。1928年11月11日,篮球成绩一向优秀的齐鲁大学队来青,与私立青大队在学校篮球场进行了一场友谊赛。两队相遇,搏战两次,最终私立青大队以28比14战胜了齐鲁大学队。在11月底的青岛国际篮球锦标赛决赛中,私立青大战胜青岛日本中学队。多次比赛取得好成绩,学校重视体育的氛围愈发浓厚起来,学生们纷纷组织篮球比赛队伍。

两年多优异的体育成绩,也说明树立体育精神、积极进行锻炼,可真正促使体育事业进步。当时学生也认为这些成绩不仅是学校的荣光,也使青岛市乃至山东省的体育事业在全国大放异彩。年轻的徐汇濬写下的本文开篇那些感言,正是建立在体育精神和实践相统一的基础之上。只是,在1929年5月举行的两次篮球比赛中,私立青大队先后不敌上海光华队、天津南开队。

这两次挫败仿佛也预示着学校急剧变化的命运:当年的6月4日,政府通过设立国立青岛大学的决议,接收私立青岛大学和省立山东大学一切校产校舍,校址为私立青岛大学校址。随后,学校一切校产、校舍、图书仪器等移交给国立青岛大学筹委会点收。私立青大学生曾经以之为荣耀的体育异彩,也随着这次“交清”消逝在历史的烟尘中,但他们崇尚的体育精神却深深根植在校园里。

征文啦! 青岛市地名文化主题征文活动等你参与



日前,记者从青岛市民政局了解到,为进一步挖掘青岛地名内在价值,持续推广和传播优秀的青岛地名文化,决定在全市开展青岛市首届地名文化主题征文活动。现将有关事项公告如下:

一、征文内容

本次征文紧紧围绕青岛地名文化这一主题,围绕青岛市内村镇街巷、人文建筑、山川河等挖掘地名历史内涵,叙述地名“前世今生”,展现风土人情、山川之美、文化传承和乡愁情感等,宣传特色地名文化。

二、征文要求

1. 符合社会主义核心价值观;

2. 题目自拟,主题鲜明,体裁不限,字数不限,内容可包括青岛地名演变、身边的地名故事、老地名的历史传说、地名工作建议,学习《地名管理条例》《地名管理条例实施办法》心得体会等;

3. 语言通顺、流畅,逻辑、结构严谨;

4. 内容充实、生动,构思新颖,文字精练,意蕴深广。

三、投稿须知

1. 本次活动不收取参赛者任何费用;

2. 参与作品须为原创作品,且未以各种形式发表,严禁抄袭,一经发现取消参赛资格;

3. 活动参与者应对作品拥有完整著作权,保证作品不侵犯他人的合法权益;

4. 参与作品同意授权活动主办方刊登、汇编作品,主办方有权对来稿进行修改或删减;

5. 本活动最终解释权属于青岛市民政局。凡投稿者,即视为已同意本活动所有规定。

四、活动时间

即日起至5月20日。

五、投稿方式

为便于评审,作品通过电子邮件形式投稿,稿件统一使用Word文件格式,投稿时邮件题目统一为“青岛市地名文化主题征文+文章题目”,正文内注明作者姓名、工作单位(就读学校)、电子邮箱、通信地址、联系电话等信息。

投稿邮箱:qdmzqhdmc@qd.shandong.cn

联系电话:0532—83093118

六、表彰奖励

所投稿件,市民政局将组织专家对文章进行评选,对评出的一、二、三等奖由市民政局颁发获奖证书,并选取优秀文章在市级主流媒体、市民政局官网、公众号等媒体上进行刊登,对入选征文作者发放精美纪念品一份。同时,对参加此次征文活动效果突出的单位进行表彰奖励。

观海新闻/青岛早报记者 张倩